Normalizacion de Tablas

Un Caso de Estudio

GeneXus’

A lo largo del curso hemos estado viendo coémo GeneXus determina la estructura de
la base de datos a partir del disefio de transacciones.

Vimos también que realiza automaticamente los controles de integridad referencial, y
que para eso utiliza los indices primarios y foraneos que crea en cada tabla.

Vamos a ver ahora un caso de estudio para analizar como GeneXus normaliza la base
de datos y determina la estructura de las tablas a partir de un determinado disefio de
transacciones.



Consultas en GeneXus GeneXus’

Base de Datos normalizada: Concepto
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FirstTrnid FirstTrnName

FirstTrn

PK_FirstTrnld* > -
Sec FirstTrnName |

SecondTrn &
PK _SecondTrnld* SecondTrnld  SecondTrnName FirstTrnld

sec SecondTrnName |
FK FirstTrnld — -
Inf FirstTrnName | -

Comencemos entonces por el concepto de Base de datos normalizada.
¢ Qué significa?

Significa que no hay informacién duplicada, no hay redundancias. Los
atributos secundarios estan presentes en una Unica tabla...



Base de Datos normalizada: Concepto

FirstTrn FirstTrnild FirstTrnName

PK FirstTrnld* > R
Sec FirstTrnName

SecondTrn
PK SecondTrnld* SecondTrnld  SecondTrnName FirstTrnld

Sec SecondTrnName
FK_FirstTrnld L
Inf FirstTrnName | |

... los atributos inferidos no se almacenan,



Base de Datos normalizada: Concepto
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FirstTrnid FirstTrnName

FirstTrn

PK FirstTrnld* l L
Sec FirstTrnName

SecondTrn ‘ ‘

l PK SecondTrnld* ‘ SecondTrnld SecondTrnName FirstTrnld

Sec SecondTrnName
FK FirstTrnld l S
Inf FirstTrnName |

.. y los Unicos atributos que pueden estar presentes en mas de una tabla
son las claves primarias, por ser también claves foraneas en otras
tablas.



Caso de Estudio: Disefio de transacciones

Country Trip Customer
Countryld* (PK) Tripld* Customerld*
CountryName (Sec) TripDate CustomerName
TripPrice CustomerTripsQty
TouristGuideld Trip
) . TouristGuideName (
Tour_lstGu_lde Countryld Tripld*
TouristGuideld* (PK) CountryName TripDate
TouristGuideName (Sec) TripPrice
Countryld
CountryName
CustomerTripMiles
)

Vayamos entonces al caso de estudio. Consideremos el siguiente disefio de
transacciones, donde podemos ver que estamos modelando Paises, Viajes o
excursiones a un determinado pais con un Guia turistico a cargo, y los Clientes que
pueden realizar varios de estos viajes o excursiones.

Lo primero que debemos recordar y tener presente es que no podemos ver cada
transaccion en forma independiente sino que debemos analizar el modelo de
datos completo. Cada transaccién genera un impacto en dicho modelo de datos.

Observemos entonces que las transacciones Country y TouristGuide son
transacciones simples, de un solo nivel, cada una con su identificador y nombre, y
sin la presencia de claves foraneas. Cada una tiene entonces su clave primariay un
atributo secundario.



Caso de Estudio: Tablas normalizadas

Country X
COUNTRY Attibute Order
Countryld* ———————> =3 Country Indexes
= @ ICountry Primary Key
CountryName * Countryld Ascending

TOURISTGUIDE

TouristGuideld* D Toustcuide X
TouristGuideName \ Treces

Attribute Order

= E3 TouristGuide Indexes
=] E TTouristGuide Primary Key
* TouristGuideld Ascending

Por lo tanto, ya sabemos que a partir de ellas GeneXus creara las tablas COUNTLRY
y TOURISTGUIDE con la estructura que estamos viendo:

La tabla COUNTRY tiene Countryld como clave primaria y CountryName como
atributo secundario. Sobre esta tabla entonces, GeneXus creara el indice primario
por Countryld.

Recordemos que GeneXus crea automaticamente los indices primarios para
controlar la unicidad de la clave primaria y para realizar en forma eficiente los
controles de integridad referencial.

Por su parte, la tabla TOURISTGUIDE tiene TouristGuideld como clave primariay
TouristGuideName como atributo secundario. En esta tabla GeneXus creara el
correspondiente indice primario por el atributo TouristGuideld



Caso de Estudio: Disefio de transacciones

Country 1
Countryld* (PK)
CountryName (Sec)

TouristGuide
TouristGuideld* (PK)
TouristGuideName (Sec)

Trip

Tripld* (PK)

TripDate (Sec)
TripPrice (Sec)
TouristGuideld (FK)
TouristGuideName (Inf)
Countryld (FK)
CountryName (Inf)

Customer
Customerld*
CustomerName
CustomerTripsQty
Trip

(

Tripld*

TripDate

TripPrice
Countryld
CountryName
CustomerTripMiles

Observemos ahora la transaccion Trip. Tiene Tripld como atributo primario, y
TripDate y TripPrice como atributos secundarios. Luego TouristGuideld es clave

foranea en esta transaccidn. Y TouristGuideName se infiere a partir de dicho valor.

Tenemos una relacién 1-N entre las entidades TouristGuide y Trip.

Algo similar ocurre con el atributo Countryld que aqui es clave foranea, y
CountryName que se infiere a partir de dicho valor. Entre Country y Trip existe
también una relacién 1-N.



Caso de Estudio: Tablas normalizadas

BB e X
COUNTRY TRIP ——
Countryld* Tripld* Atrbute order
CountryName TripDate - =Ea T Indesies
. B B Irip Primary Key
T”ppnce * Tripld Ascending
TouristGuideld oBBrTript ForeiKey
d Ascending
Cou ntryld = ['T:I:o:ntryl Foreign Ke:
TOURISTGUIDE . TZuristGuideld Ascerg|d|ngy

TouristGuideld*
TouristGuideName

Ya sabemos que los atributos inferidos no se almacenan porque GeneXus obtiene su
valor a partir de las correspondientes claves fordneas, entonces équé estructura va a
tener la tabla asociada a la transaccidn Trip?

Su clave primaria Tripld, y los atributos TripDate, TripPrice, TouristGuideld y
Countryld.

Si pensamos ahora en los indices, équé indices va a crear GeneXus sobre la tabla
TRIP? El indice primario por Tripld, y los indices foraneos por Countryld y
TouristGuideld.

Esto significa que, por ejemplo, al insertar un viaje, el indice primario por Tripld
controlara la unicidad de su valor, o sea, que ya no exista otro viaje con el mismo
valor de clave primaria.

El indice primario por TouristGuideld en la tabla TOURISTGUIDE, permitira realizar
los controles de integridad referencial verificando que el valor de la clave foranea
TouristGuideld que se indique en Trip exista previamente como clave primaria en la
tabla TOURISTGUIDE.

El mismo control realizara el indice primario por Countryld definido en la tabla
COUNTRY. Verificara que el valor aqui indicado exista previamente como clave
primaria en COUNTRY.

Por otra parte, si intentamos por ejemplo eliminar un guia de turismo través de la
transaccion ToruistGuide, el indice fordneo por TouristGuideld definido en Trip,
controlara que no exista ningun viaje registrado que tenga dicho valor de
TouristGuideld. En caso de tenerlo, GeneXus avisara que existen registros en Trip
que tienen en TouristGuideld el valor que se intenta eliminar, y no permitira que se
elimine.



Country
Countryld* (PK)
CountryName (Sec)

Trip
Tripld* (PK)
TripDate (Sec)

Caso de Estudio: Disefio de transacciones

Customer
Customerld* (PK)
CustomerName (Sec)

TripPrice (Sec) CustomerTripsQty (GLOBAL FORMULA)
TouristGuideld (FK) Trip
TouristGuideName (Inf) (

TouristGuide Countryld (FK) Tripld* (PK) - (FK)

TouristGuideld* (PK) CountryName (Inf) TripDate (Inf)

TouristGuideName (Sec) TripPrice (Inf)

Countryld (Inf)
CountryName (Inf)
CustomerTripMiles (Sec)

Observemos ahora la transaccion Customer. Es una transaccién de dos niveles, con
Tripld como clave primaria del segundo nivel. Esto nos indica una relaciéon N-N
entre Customer y Trip. Y ya sabemos que a partir de este disefio de transacciones
GeneXus creard dos tablas: CUSTOMER Y CUSTOMERTRIP.

Pero vamos a concentrarnos en el primer nivel de la transaccion.

Tenemos Customerld como clave primaria, CustomerName como atributo
secundario y CustomerTripsQty que tiene asociado un calculo, o sea, es una
formula global, y ya sabemos que es un atributo calculado no se almacena en la
base de datos.

Concentrémonos ahora en el segundo nivel. Tripld es su clave primaria, pero
también es clave foranea. y vemos a TripDate, TripPrice, Countryld y
CountryName.

Si volvemos a mirar la estructura de la transaccién Trip, vemos que estos atributos
estan alli presentes y por lo tanto todos ellos se obtienen, se infieren, a partir del
valor de su clave primaria Tripld.

Esto significa que ahora en el segundo nivel de Customer, estos atributos seran
inferidos por el valor de Tripld. Entonces Countryld que era una clave foranea
directa, almacenada, en Trip, es ahora una clave foranea inferida en este segundo
nivel de Customer. Y {qué pasa con el atributo CustomerTripMiles? Es un atributo
secundario de este nivel.



Caso de Estudio: Tablas normalizadas

FH customer X
Indexes
Attribute Order
=/E3 Customer Indexes
COUNTRY TRIP CUSTOMER / B rcuscomer primary Key
Countryld* Tripld* Customerld* * Customerld Ascending
CountryName TripDate CustomerName
TripPrice
TouristGuideld
Countryld
TOURISTGUIDE CUSTOMERTRIP BT customertio X
TouristGuideld* Customerld* | Indexes |
TouristGuideName Tripld* e tip Indexes =
CustomerTripMiles 38 IcustomerTrip Primary Key
* Customerld Ascending
* Tripld Ascending
I 1customerTrip1 Foreign Key
* Tripld Ascending
5 1customerTrip2 Foreign Key

* Customerld Ascending

Entonces, ¢cdmo queda la estructura de las tablas que surgen a partir de la
transaccién Customer?

La tabla CUSTOMER asociada al primer nivel, con Customerld como clave primaria
y CustomerName. Recordemos que el atributo CustomerTripsQty, al ser calculado,
no se guarda en la tabla asociada. Y luego la tabla CUSTOMERTRIP asociada al
segundo nivel de la transaccidén Customer, con el par Customerld, Tripld como
clave primaria y el atributo secundario CustomerTripMiles.

En cuanto a los indices, en CUSTOMER se creara el indice primario por Customerld,
y en CUSTOMERTRIP, se creard su correspondiente indice primario por el par de
atributos Customerld, Tripld, y luego los correspondientes indices foraneos por
Tripld y Customerld.

Observemos que no se crea sobre esta tabla un indice por Countryld, porque como

hemos explicado anteriormente, en esta tabla no es una clave foranea directa sino
inferida a través del valor de Trild.
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Finalmente...

Customer
Customerld*
Country Trip CustomerName
Countryld* Tripld* CustomerTripsQty - Count(Tripld)
CountryName TripDate Trip
TripPrice (
Disefio de transacciones TouristGuideld Tripld*
TouristGuide TouristGuideName TripDate
TouristGuideld* Countryld TripPrice
TouristGuideName CountryName Countryld
CountryName
CustomerTripMiles
)
COUNTRY TRIP CUSTOMER
Countryld* Tripld* Customerld*
CountryName TripDate CustomerName
TripPrice .
TouristGuideld Tablas normalizadas
TOURISTGUIDE Countryld CUSTOMERTRIP
TouristGuideld* Customerld*
TouristGuideName Tripld*

CustomerTripMiles

De esta forma entonces, hemos analizado que a partir de este disefio de
transacciones, GeneXus crea esta estructura normalizada en la base de datos.
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GeneXus

training.genexus.com
wiki.genexus.com

training.genexus.com/certifications
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